

任俊霏/邢珈宁摘银

中国冰舞精彩绽放未来可期

本报记者 田 洁

经过两天的比拼，冰上舞蹈决出了哈尔滨亚冬会花样滑冰的第一块金牌。中国组合任俊霏/邢珈宁在第一天刷新了他们的韵律舞最好成绩之后，自由舞表现更加精彩，获得全场最高的106.96分，以总成绩171.25分收获银牌。日本组合吉田呗菜/森田真沙也凭借更好的韵律舞发挥、总成绩以2.06分的优势摘得冠军，铜牌被另一对日本组合获得。

24岁的任俊霏和23岁的邢珈宁在本赛季开始组合，很快就建立了很好的默契，成绩也快速提升。这两天，任俊霏一直在发烧，状态有些萎靡，但是一到赛场上，听到音乐响起，她就立刻投入到比赛中。“今天在上场之前感觉还有点紧。但是上场之后，观众非常热情，音乐响起来我就感觉好很多。”他们在韵律舞中绽放自我，在自由舞中讲述他们关于自我成长的故事，亚冬会上他们不仅获得一枚宝贵的银牌，还拿到了参加世锦赛的最低技术分。“我感觉特有力，还能再比一场。亚冬会是亚洲最顶级的赛事，我们与亚洲最顶尖的选手同场比赛，我也学习到了很多。”任俊霏说。邢珈宁表示，这次比赛，他们尽力做到没有失误，在赛场上，他们只需要表现出最好的水平，剩下的交给裁判。

中国另一对更为年轻的组合肖紫兮/何凌昊以3.73分之差获得第四名。虽然没能站上领奖台，但是两位17岁小将克服紧张情绪，在他们首个亚冬会赛场尽情释放。他们配合默契，相互鼓励，当完成自由舞《罗密欧与朱丽叶》整套节目时，在全场观众热烈的掌声中，他们在场地中央紧紧拥抱在一起。何凌昊一直在鼓励肖紫兮，“你滑得真棒！”

肖紫兮和何凌昊搭档两年，是一对非常有潜力的新星。“我们从来不会互相责怪，比如哪个动作没有做好或者哪个动作没有定级，我们都会鼓励对方，这样才能慢慢进步。我觉得心态积极很重要。”肖紫兮说。何凌昊则表示，他们彼此信任，所以能够很快形成默契。亚冬会的经验对他们来说非常重要，何凌昊说：“这个赛季还有一场四大洲锦标赛，我们会以这次比赛的状态去完成节目。如果有幸能够达到世锦赛的参赛分数，我们也会带着同样的心态去参加。”

(哈尔滨2月12日电)



任俊霏(左)邢珈宁在比赛中。新华社记者 陈振海摄

本报记者 林 剑

滑冰赛场上的「香港银儿」

亚冬会滑冰赛场上，身高仅1米7出头的朱定文并不起眼，但却是混合采访区最受欢迎的采访对象之一，因为他在本届亚冬会身兼短道速滑、速度滑冰8项，更因为接受采访时，来自中国香港代表团的他，可以在普通话、东北话、粤语间自由切换。

“我叫朱定文，是‘香港银儿’。”这就是朱定文和记者们打招呼的方式，极具特色也极具喜感。

25岁的朱定文其实已经是“老冰上运动员”了——5岁的时候，他就从冰球开始学起，十几岁的时候，转项短道速滑。“香港没有那么多优秀的短道速滑场馆，现在也只有3块不规范的冰场，如果想要备战大赛，就要来到祖国北方，这些年，我去过北京、长春、大庆、呼伦贝尔，都不知道是训练还是旅游。”朱定文笑着说。

也正是因为常年在祖国北方训练、比赛，让朱定文学会了东北话，现在也在中国香港带青少年短道速滑运动员的他表示，“我们香港的速滑小孩，全都和我一样口音。”

2022年北京冬奥会赛场上，朱定文完成了自己的冬奥会“初体验”，在短道速滑男子500米比赛中获得第24名。哈尔滨亚冬会，朱定文不但一口气报了短道速滑500米、1000米、1500米、混合团体2000米接力和男子5000米接力5个项目，还跨界报名了速度滑冰男子100米、500米和1000米3项，是假如包换的“劳模”。

在短道和大道比赛的混合采访区，经常能看到朱定文风驰电掣的身影，因为他要在短道馆、速滑馆间转场参加不同的比赛。2月11日，比完最后一项速滑1000米，朱定文出了一口气说：“可算整完了。”

不同于已经十几年的短道速滑训练比赛经历，朱定文接触速度滑冰只有短短的6个月，比赛中还出现了“卡档”的意外。“这是我第一次在国际比赛上滑速度滑冰，想挑战一下自己，中国香港几乎没有专业滑速度滑冰的运动员，我想让更多香港人看到，更感受到冰雪运动的魅力。”朱定文说。

北京冬奥会上，中国香港代表团只有朱定文一名运动员，哈尔滨亚冬会，中国香港运动员数量增加到了6人。朱定文说：“祖国现在一直在南方推广冰雪运动，我们运动员数量的提升，也是成果的体现。”除了是运动员，朱定文在中国香港还参与冰雪运动教学和项目推广的工作，他骄傲地说：“现在香港常年坚持滑冰的专业、业余运动员已经达到了几百人。”

结束了采访，朱定文快步走向热身区，他说，还要结识更多的“运动员儿”，将中国香港的冰雪故事，告诉给更多人。

(哈尔滨2月12日电)



中国香港选手朱定文在比赛中。新华社记者 陈振海摄

“亚冬会上闹元宵”

张斌 梁琰

2月12日恰逢我国传统节日元宵节，为了让大家欢度元宵，感受节日气氛，哈尔滨亚冬会主新闻中心和亚布力山地媒体中心举行了元宵节庆祝活动。

在美丽的冰城哈尔滨，四处灯火通明。在主新闻中心三楼新闻发布厅内，题为“亚冬会上闹元宵”的国际文化交流活动如期而至。各国家和地区代表团的运动员、代表们齐聚一堂，制作灯笼、包饺子、包汤圆、设计手工艺品、学习民间舞蹈……到处欢声笑语。

参加活动的中国香港代表团成员们一起制作灯笼，一步步把手中的材料组成一个完整的灯笼。团长霍志刚表示：“用这么富有传统文化气息的方式庆祝我们的传统佳节，很特别，大家都很开心，也祝大家度过一个快乐的节日。”

本报记者 林 剑

提起于静的名字，熟悉速度滑冰的人几乎无人不晓。2012年卡尔加里速滑短距离世锦赛，她荣获女子组总冠军，在500米比赛中滑出打破世界纪录的36秒94的成绩，是当时第一个滑进37秒的女选手。职业生涯中，于静参加了无数国际、国内比赛，收获诸多荣誉。

平昌冬奥会后，1985年出生的于静选择了退役，来到哈尔滨体育学院从事教学工作。于静目前带的这个班级近30人，其中约一半是曾经的专业运动员，另一半中有些是从零基础开始学滑冰，“很多南方考生来我们学校，基本都是冲着冰雪运动相关的专业来的，随着这几年冰雪运动的普及流行，滑冰、滑雪教练在很多地方都成了稀缺人才，等他们回到家乡，就业前景会很不错。”于静介绍说。

第九届亚冬会在于静的家乡哈尔滨举行，作为优秀的运动员、一辈子的冰雪人，于静也以全新的身份加入了服务亚冬会的行列。在本届亚冬会速度滑冰举办地黑龙江水上运动中心速滑馆，于静化身场馆运行

在非展览台前，大家驻足观看，了解了中国书法、鱼皮画、国漆髹涂技艺、古筝古琴、灯笼制作等传统艺术，感受着中国文化的博大精深和艺术魅力。在传统舞蹈表演中，长鼓舞的铿锵鼓点和东北秧歌的欢快节奏交织，外国友人们纷纷上前互动，学习敲鼓和扭秧歌，现场气氛热烈。而特别引人注目的“巡检机器狗”也吸引了众多观众的目光，为活动增添了现代科技的趣味元素。

蒙古国国家冰壶队队员表示：“亲手制作灯笼，还能把它带回家，用这种方式让我近距离感受到了中国文化的博大精深，希望以后还能有机会参与。”

亚布力山地媒体中心则是举行了“元宵映冰雪 亚冬共欢腾”元宵节中国文化特别活动。在大厅举行的舞龙舞狮表演拉开了庆祝活动的序幕，写福字、做花灯、猜灯谜、趣味剪纸、投壶活动等应有尽有，媒体记者、工作人员、志愿者参与其中，洋溢着欢乐的元

宵佳节氛围。为了照顾外国记者的语言习惯，活动现场特意准备了英文版脑筋急转弯，藏在牌子背面的答案让人忍俊不禁。

亚布力山地媒体中心大厅摆放着一组精美的雕刻作品，其中亚冬会主题口号“冰雪同梦、亚洲同心”被刻在了西瓜上，雕刻师傅还在冬瓜上雕出亚冬会吉祥物滨滨和妮妮。哈萨克斯坦记者罗马·库什佩列夫很喜欢这组雕刻作品，“我第一次看到这个作品的时候就觉得很漂亮，之前从没见过这样的作品。很高兴能通过这样的方式了解中国文化，我还拍下照片和视频给哈萨克斯坦的朋友看，每个人都很喜欢。”

元宵节自然少不了元宵。晚餐前，亚布力山地媒体中心媒体餐厅准备了白色和紫色两种颜色的糯米皮，还做好了芝麻和花生馅，吸引了不少记者到餐厅包元宵，庆佳节。“我们通过元宵节举办这些丰富多彩的文化活动，进一步促进媒体之间的沟通交流，让媒体记者们在工作之余感受温暖的节日氛围，通过体育赛事增进大家的友谊。”亚布力赛区雅旺斯酒店运行团队负责人马志宇介绍道。

于静：换个身份为国而战

团队体育展示与颁奖仪式经理，负责体育展示和颁奖的相关工作。看似简单的工作描述，具体操作下来，却包括但不限于联系获奖运动员，准备获奖选手所在国家和地区的国旗(会旗)和国歌(会歌)，协调颁奖嘉宾，确保各类仪式在规定的正负5秒内开始……

作为运动员，于静比任何人都了解颁奖体育展示对运动员意味着什么。时至今日，于静仍在回味世锦赛夺冠以及8年前的札幌亚冬会为中国队赢得女子500米金牌后，升国旗、奏国歌的美妙感受。“每个细节都不能放过，我太知道了这些了。”于静说。

就这样，大到整体流程的设计、规划，小到熨烫国旗(会旗)、搬运物资，联系志愿者吃饭，于静都亲力亲为。于静说：“我多干一些，别人就可以少干一些，距离顺利圆满的目标就更近一些。”

多年的速滑运动员的经历，让于静拥有精深的

专业能力，专业的判断也让现场不少不太了解速度滑冰项目的记者、志愿者钦佩不已。“男子5000米，前三名大概率是咱们中国队的，准备三面五星国旗；女子100米，韩国选手实力不错，要提前预备两面韩国国旗；女子500米，金牌成绩要38秒2，滑到38秒5左右能拿奖牌……”

四个比赛日后，于静在本届亚冬会上的工作就全部结束了，谈及这段工作的感受和收获，于静说：“这段经历真的挺宝贵的，能在家门口参加亚冬会的筹办工作，我真的感觉到哈尔滨在各方面都‘搬出了家底’，就是想让全亚洲都能享受一届出色的亚冬盛会。”

从征战赛场为国争光，到隐身后服务亚冬会，于静认为无论在什么岗位，都是为国而战。能够经历这些、参与这些，无比骄傲，也无比幸福。

(哈尔滨2月12日电)

单板滑雪U型场地技巧 中国选手顽强突围悉数晋级

梁 琰

2月12日，哈尔滨亚冬会单板滑雪U型场地技巧赛场进行了女子和男子预赛角逐，4女2男共6名中国选手在阵风天气中完赛，在和日本、韩国等队的激烈比拼中顽强突围，全部晋级决赛。

女子赛场，武绍桐、蔡雪桐、刘一波、杨露分列第3、4、5、6名晋级决赛，日本选手清水笑良、富田濑奈排在预赛前两位晋级。“我们这个项目的对手很强，都得拼出自己最好的状态才能拿到好成绩，对自己来说就是要把最好的动作发挥出来。”31岁的老将蔡雪桐在预赛中得到83.00分，她表示在强手如云的女

子赛场，想要赢得比赛必须拼尽全力。“00后”刘一波和杨露给自己的预赛表现打满分，她们表示决赛在保证基础得分的情况下，将会冲击更高难度。

亚布力滑雪场是蔡雪桐、武绍桐和杨露从小训练的地方，“很开心能回到小时候训练的地方，每天训练都在唤起小时候的回忆。”说着这句话，蔡雪桐看向了从前训练时的休息室。

15岁的清水笑良是日本单板滑雪“天才少女”，2024—2025赛季是她参加世界杯的首个赛季，在目前参赛的四站世界杯中取得一金一铜。本次亚冬会预赛取两轮滑行的最好成绩，她在第二轮发挥出超高水平得到98.00分，跃居第一名。“今天做的动作有一

定难度，但我计划在决赛时挑战更难的动作。”清水笑良表示她还有更高的难度储备。另一名日本选手富田濑奈在第二轮得到93.75分，成为预赛中第二个得分超过90分的选手。

男子赛场，相较于女子比赛风速更加变幻莫测，中国选手谷奥、王梓阳还面临着更强的竞争压力。在预赛中登场的12名选手中，韩国选手占4席，日本选手占3席，其中不乏世锦赛冠军得主、冬奥会“双冠王”李超恩，他刚刚在本次亚冬会单板滑雪坡面障碍技巧获得冠军。本场比赛中李超恩拿出了高难度动作但出现失误，最终排名第6晋级。另一名韩国选手金志勋在预赛中表现突出，以78.00分排名榜首晋级，他表示在赛前训练中做成了1440动作，在决赛中将会继续尝试突破。

最终谷奥、王梓阳分别得到36.50分和31.00分，分列第7和第8名进入决赛。令人担心的是，王梓阳在第二轮滑行途中重重摔倒在地，被医护人员抬离赛场，他能否在决赛中出场，依然是个未知数。

(亚布力2月12日电)